

英国遭遇“果蔬荒”

近期,英国出现新鲜水果和蔬菜短缺现象,包括乐购公司的一些英国大型超市先后采取限购措施,但超市中仍经常看到果蔬货架空空如也的景象。英国政府把原因归结于异常天气所致的海外供货地农作物减产,但不少民众质疑,欧洲这么大,为何英国深陷困境乃至限购?美联社援引专家的说法报道,不利天气、英国冬季果蔬供应过于依赖进口和能源价格飙升等多重因素导致了这场“果蔬荒”。

记者 赵恩霆 整理

西红柿限购 蔬菜种子热销

在位于伦敦西北部的一家乐购超市,货架上清晰标识了每位顾客只能购买3个西红柿。除了西红柿,多家超市还对黄瓜、生菜和青椒等日常蔬菜进行限购,有的超市果蔬限购品种高达8种。

同时,英国市场调查企业凯度公司发布的数据显示,在追踪7.5万种商品价格走势后发现,在鸡蛋、蔬菜等价格上涨的推动下,英国2月食品通胀率同比上涨至17.1%,为该公司2008年开始相关调查以来的最高水平。其中,牛奶和鸡蛋的价格在过去三个月内上涨了35个百分点。

有英国网友在社交媒体上公布账单,2月末他花费25英镑(1英镑约合8.35元人民币)购买了一袋共6个西红柿。还有英国网友调侃,看着家里最后一个西红柿,难以决定是把它吃掉,还是把它卖掉还房贷。

英国《卫报》引述英国意大利厨师协会的话报道,过去一年,每箱鲜番茄的价格从5英镑左右涨至20英镑;番茄罐头的价格也翻了一番,从每箱15英镑涨至30英镑。

英国意大利厨师协会会长奥利韦里说,会员餐厅通常从意大利、西班牙或摩洛哥进口番茄,但到处都短缺,当下情况对意大利餐厅来说非常困难,并且看不到任何希望。奥利韦里说,一些餐厅只能修改菜单,供应不用番茄酱的比萨饼和意大利面。还有一些厨师尝试用奶酪、西葫芦和茄子等代替番茄做酱料。

据英国广播公司3日报道,英国皇家园艺学会的数据表明,该协会下属经销商2月种子销量同比上升20%。知名种子经销商“福瑟吉尔先生的种子”表示,其2月网络销量增长了近50%。园艺公司“花园集团”总经理伯克斯说,如今居民家里的花园越来越小,不少人选择在露台和窗台种植蔬菜。“过去几周,蔬菜种子的销量如火箭般蹿升……土豆、豌豆、西红柿、黄瓜、青椒、生菜以及其他沙拉菜、卷心菜、西兰花、菜花、甘蓝……几乎所有蔬菜种子都卖得不错。”

产地遇自然灾害 本国大棚撂荒

在通胀高企与供应短缺的双重挤压下,英国普通民众为每天餐桌上的沙拉犯了愁,有的超市还限制成品沙拉的购买数量。凯度公司的调查结果显示,在能源价格影响之外,食品价格对居民生活的冲击排在第二位。2月,约有25%的英国家庭面临经济困难。该机构分析,英国消费者未来一段时间仍将面临持续的物价上涨。

然而,英国政府主管“菜篮子”的官员却对这一问题态度冷漠。英国环境、食品和乡村事务大臣科菲在议会下院接受问询时说,如果物价太高难以承受,人们就应该“尽可能地多工作几小时、提高技能或找个高薪的工作”。她坚持认为英国的食品供应链“稳定且充满韧性”,果蔬短缺是因为产地遭遇自然灾害而带来的暂时困难。

数据显示,在冬季英国约有95%的西红柿和黄瓜,90%的生菜需要进口,其中大

部分来自西班牙和北非地区。在西红柿海外供货地摩洛哥,强降雨和洪灾导致减产;另一产地西班牙去年经历罕见高温干旱,今年又出现反常低温。在果蔬出口占全国出口量约四成的西班牙南部农业大省阿尔梅里亚,西红柿、黄瓜和茄子2月前三周的产量较去年同期减少了20%以上。

受气候条件限制,英国在种植西红柿、黄瓜、辣椒等农作物时十分依赖温室大棚,并会利用天然气发电给大棚供暖。由于能源价格尤其是电价飙升,很多英国农民不得不放弃温室种植蔬菜和水果的做法,致使英国家内生产的农产品数量下降,不得不更多依赖进口。英格兰南部温室种植业者迪普洛克说,他的能源账单达到往年冬季的6倍。“我们无力负担(去年)12月和(今年)1月的温室供暖费用,要到2月才开始种植。很多西红柿种植业者都陷于同样境地。”

“脱欧”后遗症 短缺或将持续

对于英国出现的果蔬荒,作为英国果蔬的主要进口国之一,西班牙农业、渔业和食品大臣普拉纳斯3月1日说,英国西红柿、黄瓜等沙拉菜品短缺,主要原因除了低温天气导致海外供货地产量减少,还有英国采购计划不周和“脱欧”所致供应链问题。果蔬短缺暴露出英国食品供应的脆弱性,以及“脱欧”后私营部门存在的劳动力问题。

路透社援引普拉纳斯的话报道称,虽然与西班牙同为欧盟成员的法国和德国市场可能得到优先照顾,不过英国眼

下果蔬短缺的局面“绝对是暂时的”。西班牙一个生鲜产品出口商行会表示,西班牙的果蔬产量已经在回升,出口形势将很快改善。此前,英国零售商协会食品与可持续发展事务负责人奥佩表示,英国超市已在想办法拓展货源。

英国农业专家认为,除非英国政府对本国农产品的生产进行大规模补贴,尽快降低通胀,减少“脱欧”给供应链带来的负面影响,否则农产品短缺的问题将会一直持续。英国埃克塞特大学农业研究教授温特说,果蔬供应已然紧张,向非欧盟成员国出口意味着需要更多手续,这进一步降低了英国市场的吸引力。“‘脱欧’令问题更为严重,这一点毋庸置疑。”

英国全国农民联合会主席巴特斯警告说,不能把粮食安全视为理所当然的,不确定性和不稳定性是当今英格兰和威尔士农业企业面临的最大风险,英国政府必须拿出实际行动来支持本国粮食和农业生产,“留给政府的时间不多了”。尽管英国政府安抚民众说,情况会在未来几周内好转,但英国前环境、食品与乡村事务大臣尤斯蒂斯说,番茄短缺的情况至少还要持续一个月。一些种植商则认为,果蔬供应吃紧问题可能会持续到5月。

(资料来源:新华社、央视财经等)



2月26日,在英国伦敦一家超市,一名顾客走过印有番茄图案的墙贴。新华社/路透

(上接A15版)

桑托斯后来承认,自己没上过大学,也没在那两家公司工作过。有媒体报道,桑托斯20岁到23岁期间是在巴西度过的,当时他的母亲正在巴西工作。

在个人财产上,桑托斯也存在虚报。他宣称自己拥有13处产业,“都是他辛苦工作换来的”。但《纽约时报》发现,查不到桑托斯在美国有任何登记在册的房产,只在巴西查到一处登记在他名下的公寓。后来桑托斯承认,自己根本没有房产,而是在纽约长岛和妹妹住在一起。《纽约时报》还报道称,桑托斯不仅没房,好像连房租都交不起,他在2015年到2018年间多次被房东追缴房租,差点被扫地出门。

更离谱的是,桑托斯可能还涉嫌欺诈和盗窃罪。根据巴西法院的一份公开记录,桑托斯在2008年被控用偷来的支票购物,花了约700美元。但因为桑托斯在被起诉前就已经逃之夭夭,他提供的警方的住址也是假

的,警方只得在2010年暂停此案。如果相关罪名成立,桑托斯可能面临5年监禁和罚款。今年1月,一家位于华盛顿的非营利机构向美国联邦选举委员会提起诉讼,指控桑托斯伪造竞选筹款和支出信息,将竞选资金用于个人开支,包括用来自付房租。

各种被“扒皮”后,桑托斯承认履历造假,“我的罪过就是美化了履历,对不起。”但他表示不会辞去议员职务,还说大家多多少少都会“夸大或美化”自己的履历。被问及“难道不羞愧吗”时,桑托斯反问:“(美国总统)拜登和民主党不也在对美国人撒谎嘛。”“我希望人们关注的是我抛出的那些政治议题,而不是我的个人履历。”

共和党不想让他辞职

面对桑托斯如此厚脸皮和赤裸裸的欺骗,虽然民主、共和两党都有人呼吁他主动辞职,或敦促众议院开除他,但共和党内大多数人保持了沉默,桑托斯得以顺利就职。

按照规定,众议院只能在候任议员违反美国宪法对年龄、公民身份和州居住地要求的情况下阻止他们就职。

就是这么一个“骗子议员”,甚至还在宣誓就职后加入了众议院两个相对冷门的委员会——小企业委员会以及太空、科学与技术委员会。虽然在舆论压力下,桑托斯在2月初退出了这两个委员会,但仍拒绝辞职。他当时表示,是否离开国会取决于选民。而《华盛顿邮报》2月1日报道称,桑托斯所在国会选区的民调显示,78%的选民希望他辞职,只有13%的人认为他可以留任。

此外,共和党也不愿意让出桑托斯这个席位——共和党目前仅以10席的微弱优势占据众议院多数党地位。桑托斯当初在纽约第三国会选区“翻红”,就是共和党得以为掌控众议院的一次“意外”筹码,他们担忧如果桑托斯走人,他的席位会在补选中重新落入民主党之手,削弱共和党本就微弱的席位优势。

就连这次众议院对桑托斯展开调查,

恐怕也未必能将他逐出议会。美联社报道,一旦查实议员不当行为,众议院道德委员会可采取的惩戒手段有发谴责函、罚款等,最严厉的惩罚形式是建议开除,但这在美国200多年历史上只发生过5次。要想开除一名众议员,需获得众议院435个议席中至少三分之二以上的支持,在如今共和党占稍微多数的众议院并不容易实现。

目前,众议院道德委员会成立了一个4人小组委员会调查桑托斯,但该小组委员会3月2日发表声明强调:“成立小组委员会本身不意味着任何违规行为已经发生。”此外,美国纽约东区检察官办公室和纽约州拿骚县检察官已经就桑托斯的财物等事项展开调查。

早已看穿美国政治“潜规则”的网友开启了嘲讽模式,有人讽刺桑托斯“很适合在华盛顿安家”,“到国会工作很合适”。就像一些网友所说:“他就是个政客,你们还指望什么?”“哪个政客不说谎?”美国盖洛普公司去年夏天公布的一项民调显示,对国会议员很有信心的美国人仅占7%,创历史新低。